

# Работу выполнить до 27.11.23 и выслать на [istoria.do@mail.ru](mailto:istoria.do@mail.ru).

## Лекция "Крушение колониальной системы"

**Освобождение колоний.** Одним из последствий Второй мировой войны был *рост национально-освободительного движения* в колониальных и зависимых странах.

В странах Азии европейская и американская колонизация сменилась в годы войны японской оккупацией, и некоторые страны (например, Бирма, Филиппины) получили фиктивную независимость. Японская оккупация вызвала сопротивление большинства населения. Создавались вооруженные отряды, партизанские армии.

Во **Вьетнаме** коммунисты добились руководящих позиций в освободительном движении и инициировали создание *Лиги независимости Вьетнама (Вьетминь)*. В 1945 г. в стране началась *революция*. Японские гарнизоны были разоружены, марионеточная администрация разогнана, возглавлявший ее император отрекся от престола. У власти встал *Национальный комитет освобождения* во главе с лидером коммунистов **Хо Ши Мином**. Независимость Вьетнама была провозглашена **2 сентября 1945 г.** Развернулась война с французскими колонизаторами. Решающее сражение произошло в **1954 г.** у деревни **Дьенбьенфу**, где вьетнамцы полностью уничтожили крупные силы французов. В том же году Франция признала независимость Вьетнама, который был разделен на две части: *Север* под властью коммунистов и *Юг* под властью марионеточного прозападного правительства.

Созданная после отступления американцев в 1942 г. *Народная антияпонская армия Филиппин* сыграла важную роль в освобождении страны от японцев. Американцы воспользовались помощью этой армии, но сразу после стабилизации положения стали предпринимать попытки ее разоружения. В 1946 г. США предоставили **Филиппинам** независимость, одновременно закре за собой экономические привилегии и создав там военные базы.

Часть британских колоний в Азии, оставаясь в составе *Британского содружества наций*, получили самоуправление или независимость. В августе **1947 г.** по религиозному признаку были разделены Индия. Был образован Индийский союз и мусульманский Пакистан с предоставлением каждому из них статуса доминиона (самоуправления). В 1950 г. Индия отказалась от статуса доминиона и объявила себя республикой. В 1956 г. ее примеру последовал Пакистан.

В 1943 г. от французского владычества освободился **Ливан**, а в 1946 г. — **Сирия**. 17 августа 1945 г. Комитет по подготовке независимости **Индонезии** объявил о независимости страны. Первым президентом стал лидер комитета **Сукарно**. Голландия признала фактическую власть Индонезии лишь на некоторых островах и начала военные действия, продолжавшиеся до ноября 1949 г. До 1963 г. голландцы удерживали *Западный Ириан* (западная половина острова Новая Гвинея).

В 1951 г. получила независимость **Ливия**. В июле 1952 г. в результате революции в **Египте** была свергнута монархия (республика провозглашена в июне 1953 г.). В 1956 г. увенчалась победой борьба за независимость французских протекторатов **Марокко и Туниса**. В 1954 г. вспыхнуло восстание в **Алжире**, который получил независимость в 1962 г.

К концу 50-х гг. XX в. становится ясно, что спасти колониализм не смогут никакие реформы, которые метрополии активно проводили в своих колониях. **1960 год** входит в историю как *год Африки*: от колониальной зависимости тогда освободилось **16 государств** континента: *Камерун, Того, Конго (Бельгийское Конго), Мали и Сенегал (Французский Судан), Сомали, Дагомея, Верхняя Вольты, Берег Слоновой Кости, Чад, Центральноафриканская Республика, Конго (Французское Конго), Нигер, Мавритания, Габон, Нигерия* и островной *Мадагаскар*.

В начале 60-х гг. XX в. стали независимыми страны Британской Восточной Африки (*Танганьика, Уганда, Кения, Занзибар*). В 1964 г. была провозглашена независимой **Замбия**.

**Освобождение Анголы и Мозамбика.** В 1956 г. в Анголе несколько нелегальных организаций и кружков объединились в *Народное Движение за освобождение Анголы (МПЛА)* от португальцев.

Основным средством была вооруженная борьба. Партизанская война продолжалась почти 15 лет. Этническая пестрота и давние междоусобицы создавали трудности на пути освобождения. Несмотря на все препятствия, в 1973 г. МПЛА контролировала треть территории Анголы.

В январе 1975 г. правительство Португалии, где произошла революция ("*революция гвоздик*"), подписало соглашение о переходе Анголы к независимости. Однако вскоре началась война между МПЛА и другими группировками, поддержанными армией ЮАР, а также США.

На стороне МПЛА выступило большинство населения, его поддержали социалистические страны и большинство африканских государств. Существенную роль в военных действиях сыграли *кубинские войска*. Кровопролитные бои продолжались до начала 1976 г., хотя независимость страны была провозглашена 11 ноября 1975 г. (первым президентом стал *Агостиньо Нето*, сменил его в 1979 г. *Жозе Эдуарду душ Сантуш*)

В 1962 г. в Мозамбике появилась партия **Фронт освобождения Мозамбика (ФРЕЛИМО)**. В 1964 г. началось всеобщее вооруженное восстание, переросшее в партизанскую войну против Португалии.

После военного переворота в Португалии, известного как Революция гвоздик, Мозамбик также как Ангола получил независимость. Это произошло 25 июня 1975 года.

Марксистский ФРЕЛИМО во главе с первым президентом Мозамбика Саморой Машелом переименовал страну в Народную Республику Мозамбик, установил однопартийную систему с ориентацией на страны социалистического лагеря

После обретения независимости в Анголе и Мозамбике наступили длительные периоды нестабильности, против правительств вели вооруженную борьбу оппозиционные группировки, получавшие помощь западных стран. Лишь в 90-е гг. XX в. начались процессы национального примирения.

В 1980 г. после долгой борьбы населения получила независимость *Зимбабве*. В 1990 г. свободу обрела *Намибия*.

**Падение режима апартеида в ЮАР.** Самая развитая страна Африки — *Южно-Африканский Союз (ЮАС)* — в 1961 г. вышла из Британского содружества и была переименована в *Южно-Африканскую Республику (ЮАР)*. Еще в 1948 г. к власти в ЮАС пришла *африканерская (бурская) Национальная партия*, провозгласившая *апартеид* государственной политикой. Целью апартеида (разделение, раздельное существование) было помешать смешению рас. Националисты использовали *идеи кальвинизма о предопределении*: у каждой расы своя судьба, особый путь развития и образ жизни, однако на практике это вылилось в *политику расовой дискриминации*.

В течение 50-х гг. XX в. менялся характер крупнейшей организации цветного населения страны — *Африканского национального конгресса (АНК)*. Достижение равноправия включало в себя и вооруженную борьбу. В союзе с АНК действовали коммунисты. Один из лидеров АНК *Нельсон Мандела* возглавил подпольную деятельность. В 1964 г. его вместе с некоторыми другими лидерами антирасистского движения арестовали и приговорили к пожизненному заключению.

В 70-е гг. XX в. крупные промышленные центры ЮАР были охвачены забастовками. Протест против расовой дискриминации поддерживали все категории цветного населения и некоторые группы белого населения, особенно студенты. Апартеид был осужден общественностью всего мира. Мандела стал символом освободительного движения ЮАР.

В феврале 1989 г. правительство освободило лидеров АНК, а в 1990 г. начало переговоры с ними. На всеобщих выборах 1994 г. АНК одержал победу. Президентом ЮАР был избран *Н. Мандела*.

**Развитие освободившихся стран.** В 50-е и 60-е гг. XX в. в освободившихся государствах большой популярностью пользовались идеи социализма. *Страны социалистической ориентации* (в разные периоды таковыми являлись *Гана, Гвинея, Гвинея-Бисау, Ливия, Сомали, Египет, Мали, Алжир, Конго, Танзания, Замбия, Эфиопия, Ангола, Мозамбик* и др.) расценивали социализм как средство преодоления отсталости, зависимости и нищеты, решения социальных проблем.

В странах социалистической ориентации проводились национализация собственности иностранных компаний и крупных частных владений, аграрные преобразования. Эти страны получали широкую

экономическую и иную помощь со стороны СССР и других социалистических стран. Однако отсутствие условий для перехода к современному уровню производства тормозило эволюцию экономики, вело к сохранению отсталости и нищеты. Разрастался бюрократический аппарат, росла коррупция. Отказ от социалистической ориентации произошел после распада СССР.

Основная часть стран «третьего мира» выбрала *капиталистический путь развития*. В этих странах принимались меры по развитию рыночной экономики, широко открывались двери перед иностранным капиталом, но по итогам своего развития эти страны мало чем отличаются от стран, шедших по социалистическому пути. В частности, Африка и в XXI в. остается наиболее отсталым регионом Земли.

По иному сложилась судьба ряда стран Восточной Азии. В последней четверти XX в. некоторые из них совершили гигантский скачок в своем развитии. *Малайзия, Южная Корея, Тайвань, Сингапур, Гонконг*, соединив передовые западные технологии с сохранением устоев традиционного общества, превратились в экономически развитые государства (их часто называют «*молодыми тиграми*» или «*азиатскими тиграми*»). В начале XXI в. по такому же пути пытаются идти *Индонезия, Филиппины, Таиланд*. В этот же период серьезных успехов достигли *Вьетнам и Лаос*, сохранившие приверженность социалистическому пути при использовании рыночных механизмов в экономике.

Особый путь развития был и у мусульманских стран Азии. Освоение богатейших месторождений нефти и газа в районе Персидского залива превратило Саудовскую Аравию и государства на востоке Аравийского полуострова в процветающие страны.

Крупнейшее государство региона — *Иран* — сравнительно успешно развивался в 60 — 70-е гг. Однако плодами этого развития пользовалась лишь верхушка общества. Нарастание противоречий привело в 1979 г. к *исламской революции*, во главе которой встало духовенство. После свержения шаха была провозглашена Исламская Республика Иран, лидером которой стал *аятолла Хомейни*. В дальнейшем Иран превратился в регионального лидера. Для внешней политики Ирана в начале XXI в. характерна острая *антиамериканская направленность*.

В соседнем *Ираке* в 60 — 90-е гг. существовал авторитарный режим левого толка. В 1979 г. президентом Иракской Республики стал *Саддам Хусейн*. В годы его правления Ирак вел агрессивную внешнюю политику: война с Ираном в 1980—1989 гг., захват Кувейта в 1990 г. В 1991 г. коалиция стран во главе с США напала на Ирак и изгнала его войска из Кувейта. По инициативе США против Ирака были введены экономические санкции, которые привели к гибели миллионов иракцев. В 2003 г. США и Великобритания под фальшивыми предлогами поддержки Хусейном террористов и разработки Ираком ядерного оружия оккупировали страну. Разгоревшаяся борьба против оккупантов, а также этнические и религиозные столкновения превратили Ирак в источник нестабильности во всем регионе. Положение не улучшилось и после вывода американских войск.

## Лекция "Индия, Пакистан, Китай во второй половине XX в."

**Индия и Пакистан.** После окончания Второй мировой войны Индия переживала подъем национально-освободительного движения. Английские власти сочетали методы жестокого подавления с уступками и действиями, направленными на раскол индийцев.

Под предлогом защиты интересов мусульман и других меньшинств власти установили систему выборов в *Центральное законодательное собрание* в 1946 г. по *религиозным куриям*, что обострило конфликт между *Индийским национальным конгрессом (ИНК)* и *Мусульманской лигой*. Программа ИНК включала требования независимости страны и равноправия всех ее граждан, единства индусов, мусульман и приверженцев других религий. Главным требованием Мусульманской лиги было разделение Индии на два государства по религиозному признаку и создание мусульманского государства *Пакистан* («*страна чистых*»).

ИНК и Мусульманская лига получили большинство по своим куриям, но в ряде провинций немалая часть мусульман поддержала программу ИНК. Подавляющее большинство населения высказалось против английского господства. Наиболее популярными лидерами ИНК являлись *Махатма Ганди* и *Джавахарлал Неру*.

В августе 1946 г. было создано *временное правительство* во главе с Неру. Мусульманская лига отказалась войти в правительство и провозгласила начало прямой борьбы за Пакистан. Начались погромы в индусских кварталах, в ответ запыхали мусульманские кварталы.

В феврале 1947 г. британское правительство объявило о намерении предоставить Индии права *доминиона* при условии раздела ее по религиозному признаку на *Индийский Союз* и *Пакистан*. Княжества сами решали, в какой из доминионов они вступают. ИНК и Мусульманская лига приняли этот план.

За короткий период из пакистанских в индийские районы и наоборот перебралось огромное число беженцев. Сотнями тысяч исчислялись погибшие. Против разжигания религиозной розни выступал М. Ганди. Он требовал создания приемлемых условий для мусульман, оставшихся в Индии. Это вызывало обвинения в предательстве. В январе 1948 г. Махатма Ганди был убит членом религиозной индуистской организации.

14 августа 1947 г. было провозглашено создание независимого государства Пакистан. На следующий день провозгласил свою независимость Индийский Союз. Из 601 княжества подавляющее большинство присоединилось к Индии. Первое правительство возглавил *Дж. Неру*.

При разделе территории не учитывались ни экономические связи между районами, ни национальный состав. На индийской территории сосредоточилось 90 % всех запасов полезных ископаемых, текстильной и сахарной промышленности. Большая часть районов по производству хлеба и технических культур досталась Пакистану.

Наиболее сложная обстановка сложилась в княжестве *Кашмир*. Оно должно было войти в состав Индийского Союза, хотя большинство населения составляли мусульмане. Осенью 1947 г. пакистанские войска вторглись на территорию Кашмира. Туда же вступили индийские войска. Кашмирский вопрос стал яблоком раздора между Индией и Пакистаном и одной из главных причин *индо-пакистанских войн* 1965 и 1971 гг. Результатом войны 1971 г. стало образование на месте Восточного Пакистана государства *Бангладеш*.

В 1949 г. Индия приняла Конституцию, провозглашавшую ее *федеративной республикой (союз штатов)*. Победы на всех выборах до конца 70-х гг. XX в. одерживал ИНК. Его лидеры выступали за развитие смешанной экономики при сильных позициях государства. Были проведены аграрная реформа, различные социальные преобразования. Экономика Индии, несмотря на все трудности, развивалась довольно успешно. С конца XX в. в стране начался бурный рост передовых технологий. Было проведено испытание ядерного оружия.

Во внешней политике Индия взяла курс на *неучастие в блоках (Движение неприсоединения - Индия* наряду с Югославией, Египтом, Индонезией и др. стояла у истоков этого движения). Дружественные отношения поддерживались с СССР. После смерти Неру пост премьер-министра перешел к его дочери *Индире Ганди*. После убийства И. Ганди в 1984 г. премьер-министром стал ее сын *Раджив Ганди*, убитый в 1991 г. Эти убийства прямо связаны с активизацией в стране сепаратистского движения (сикхи, тамилы). В конце XX в. ИНК потерял монополию на власть. К управлению страной пришли представители индуистских партий. В начале XXI в. обновленный ИНК вновь завоевал большинство на выборах в парламент.

Для политического развития Пакистана характерна нестабильность. Большую роль в стране играла армия, часто совершавшая военные перевороты. Во внешней политике Пакистан придерживался *проамериканского курса*. Экономика страны развивалась сравнительно успешно (Пакистан также создал *атомное оружие*), хотя, как и в Индии, значительная часть населения продолжает жить в нищете. В начале XX] в. участились выступления приверженцев усиления роли ислама в жизни общества.

**Развитие Китая в 50— 70-е гг. XX в.** В результате победы коммунистов в Гражданской войне остатки *гоминьдановцев* под прикрытием авиации и флота США бежали на *остров Тайвань (Формоза)*. 1 октября 1949 г. было провозглашено создание *Китайской Народной Республики (КНР)*. Правительство возглавил *Мао Цзэдун*.

В КНР была проведена национализация промышленных предприятий, на селе создавались кооперативы. В 50-е гг. XX в. Китай тесно сотрудничал с СССР, который оказывал ему огромную помощь в развитии. В этот период происходила успешная индустриализация страны.

В конце 50-х гг. Мао Цзэдун взял курс на сверхбыстрые темпы развития. Это была **политика «большого скачка»**, представлявшая собой попытку «вступить в коммунизм» под лозунгом **«Несколько лет упорного труда — и десять тысяч лет счастья»**. В результате в экономике воцарился хаос, страну охватил страшный голод. Политика «большого скачка» вызвала недовольство ряда партийных деятелей. Для подавления их сопротивления с 1965—1966 гг. по инициативе Мао Цзэдуна была начата так называемая **«культурная революция»**. Силами молодежи (**«хунвэйбины»** — красные охранники) было развернуто наступление на чиновников под лозунгом **«Огонь по штабам!»**. Сотни тысяч работников партии и госаппарата были казнены или выселены в дальние районы на **«перевоспитание»**. В этот период обострились отношения Китая с СССР, в 1969 г. произошли вооруженные столкновения (**остров Даманский** на реке Уссури). В 1972 г. КНР заключила договор с США.

Смерть Мао Цзэдуна 9 сентября **1976** г. привела к обострению внутривластной борьбы. Сторонники политики Мао (**«банда четырех»**) были арестованы. Во главе партии и государства встал **Дэн Сяопин**, бывший сподвижник Мао, пострадавший в годы «культурной революции». Провозглашенная в 1978 г. **политика «четырёх модернизаций»** предусматривала преобразования в области промышленности, сельского хозяйства, культуры и перевооружения армии.

**Современный Китай.** В течение 80—90-х гг. XX в. в Китае под руководством компартии проводились серьезные реформы, преобразившие облик страны. Были распущены большинство кооперативов, каждый крестьянский двор получил участок земли на условиях длительной аренды. Решилась продовольственная проблема. Промышленным предприятиям предоставлялась самостоятельность, развивались рыночные отношения. Появились частные предприятия. В Китай все шире проникал иностранный капитал. К концу XX в. объем промышленного производства увеличился в пять раз, китайские товары начали победоносную экспансию за рубежом, в том числе в США. Повысился уровень жизни значительной части населения Китая.

Успешное экономическое развитие **«мастерской XXI века»**, как стали называть страну, продолжается и в настоящее время. Свидетельством достижений экономики стали запуск в 2003 г. первого китайского космического корабля с космонавтом на борту и разработка планов полета на Луну. По уровню экономического потенциала Китай вышел на **второе место в мире**. Свои достижения китайцы наглядно продемонстрировали во время Олимпийских игр в Пекине в 2008 г.

Политическая власть в КНР осталась неизменной. Попытка части студентов и интеллигенции развернуть кампанию по либерализации была жестоко подавлена в ходе **выступлений на площади Тяньаньмэнь** в Пекине в **1989** г. Руководящей силой остается КПК, заявляющая о **«строительстве социализма с китайской спецификой»**.

Во внешней политике КНР добилась немалых успехов: были присоединены **Гонконг (Сянган)** (1997 г. по договору; бывшее владение Великобритании) и **Мокао (Аомынь)** (1999 г. по договору; бывшее владение Португалии). С середины 80-х гг. XX в. нормализовались отношения с СССР. Дружественные отношения установились у Китая с Россией, другими постсоветскими государствами.

## Лекция "Страны Латинской Америки во второй половине XX в."

**Условия развития стран Латинской Америки.** В экономике стран Латинской Америки, успешно развивавшейся в годы Второй мировой войны, к концу 40-х гг. XX в. преобладало производство сырья и продуктов питания на экспорт. Наряду с крупными действовали многочисленные мелкие производства. Особенно живучи были пережитки старого в сельском хозяйстве. Одним из основных тормозов развития было засилье **латифундизма** (система крупных землевладений), при том что основная масса сельского населения страдала от безземелья.

Преобладающие в характере латиноамериканцев эмоциональность, темпераментность, открытое проявление чувств в сочетании с социальной нестабильностью, низким уровнем жизни способствовали неустойчивости политической ситуации. Мятежи, перевороты и контрперевороты сменяли друг друга,

нередкими были убийства политических деятелей. Как правило, основной силой в переворотах была армия.

Еще одной характерной особенностью политической жизни латиноамериканских стран являлась живучесть *каудильистских традиций* (*каудильо* — вождь). Народ объединялся вокруг сильных личностей, выдвигавших популистские лозунги. Заметное влияние на общественную жизнь оказывала католическая церковь.

В конце 40 — 50-х гг. XX в. происходил быстрый рост промышленности, чему способствовала протекционистская политика государств. Одновременно в Латинской Америке усилились антидемократические тенденции. Во многом это было связано с «холодной войной». В 1948 г. возникла *Организация американских государств (ОАГ)* с участием США, которая имела право на интервенцию против любого своего члена, оказавшегося «под контролем со стороны международного коммунистического движения». Так, в 1954 г. произошла интервенция войск США в Гватемалу. Прошла череда военных переворотов, были установлены диктаторские режимы в Перу, Венесуэле, Панаме, Боливии. В *Парагвае* диктатура генерала *Адольфо Стреснера* (с 1954 г.) просуществовала несколько десятилетий.

Важным явлением в ряде стран стала деятельность *национал-реформистских партий*. Они стремились потеснить иностранные монополии и латифундистов, выступали за реформы. Наиболее известным примером национал-реформизма стала деятельность *Хуана Доминго Перона* в *Аргентине*, возглавившего страну в 1943 г. Он выдвинул идею *хустисиализма* (справедливости), который был объявлен особым, третьим путем развития, чисто аргентинским, отличающимся от коммунизма и капитализма. *Хустисиализм* призывал к объединению нации для преодоления зависимости и отсталости и построения общества социальной справедливости. После победы Перона на президентских выборах были выкуплены и национализированы некоторые иностранные компании, железные дороги, центральный банк, средства коммуникаций, приняты меры по социальной защите населения. Перон и его супруга *Эва (Эвита)*, руководившая реализацией социальных программ, пользовались большой популярностью среди народных масс.

Однако в начале 50-х гг. в Аргентине ухудшилась внешнеэкономическая конъюнктура, и правительство не смогло продолжать свою политику. В 1955 г. в результате военного переворота Перон был свергнут. После смены ряда военных и гражданских правительств Перон в 1973 году вернулся к власти, но умер в 1974 году, пост президента заняла не имевшая политического опыта его третья жена *Исабель*, избранная в паре с ним вице-президентом. В период её правления революционеры марксистского толка *Монтонерос* развязали террор, который был использован как повод организаторами военного переворота, случившегося в 1976 году. Тогда армия развязала собственную *«грязную войну»* против всех, кого военные считали «подрывными элементами»: тысячи аргентинцев были убиты и объявлены пропавшими без вести.

С конца 50-х гг. XX в. начался новый подъем демократического движения. Пали диктатуры в Перу, Венесуэле, Колумбии. В *Никарагуа* убили диктатора *Анастасио Сомосу*. Во многих странах приступили к проведению реформ. Но реформистская политика сочеталась с подавлением революционных сил. В результате вскоре наметился поворот к реакции. В Гватемале, Доминиканской Республике, Эквадоре, Гондурасе были установлены *военно-диктаторские режимы*. Реформы в Бразилии в 1964 г. были остановлены государственным переворотом. В 1966 г. после короткого периода правления конституционного правительства диктаторский режим снова установился в Аргентине. В ряде стран (Никарагуа, Гватемала, Венесуэла, Колумбия) продолжалось *партизанское движение*. В 1967 г. пытался разжечь партизанскую войну в *Боливии Эрнесто Че Гевара*.

К концу 60-х гг. XX в. Латинская Америка вновь склонилась в сторону прогрессивных преобразований. Инициаторами перемен в некоторых странах стали военные режимы левонационалистической ориентации, пришедшие к власти в результате переворотов в Перу, Панаме, Боливии, Эквадоре. Прокатилась волна *национализации* иностранных компаний. В сентябре 1977 г. *Панама добилась от США восстановления суверенитета страны над зоной Панамского канала* (полностью в 1999 г.).

Однако консервативные круги в очередной раз сумели взять реванш. Поворот к реакции начался с Боливии (1971). В 1973 г. произошли военные перевороты в Уругвае и Чили. В 1975 г. были остановлены

реформы в Перу. В конце 70-х гг. XX в. большая часть Латинской Америки оказалась под властью диктаторских режимов.

В 70—80-е гг. XX в. в большинстве стран применялись *неоконсервативные концепции свободной рыночной экономики*. В качестве основных источников финансовых средств использовались инвестиции, займы, кредиты из-за рубежа. Развивались отрасли, ориентированные на экспорт. Первой на этот путь вступила Бразилия. «*Бразильской моделью*» воспользовались и другие режимы (Чили, Аргентина, Уругвай, Боливия). Для этого курса характерно *резкое снижение жизненного уровня населения*. Страны с конституционными режимами (Венесуэла, Мексика) шли по пути более мягких мер.

Экономика оживилась, но обратной стороной модернизации стали быстрый рост внешнего долга и усиление инфляции, ужесточение социальной политики, рост безработицы.

Это повлекло за собой новый всплеск борьбы населения, повлекший за собой падение диктатур. Процесс демократизации шел почти повсеместно. На его развитие особенно повлияла *революция в Никарагуа (1979) (Сандинистская революция*, завершившаяся в июле 1979 года свержением режима *Анастасио Сомосы* в Никарагуа; наиболее известным лидером этой революции является *Даниэль Ортега*. Основная движущая сила революции — *Сандинистский фронт национального освобождения*, названный так в честь видного революционера 1920—1930-х годов *Аугусто Сезара Сандино*).

Были восстановлены конституционные правления в Эквадоре, Перу, Боливии, Аргентине, Бразилии и других странах. Однако социально-экономическое положение Латинской Америки оставалось неустойчивым. Примером служит экономический крах в Аргентине в конце XX в.

Настоящей бедой Латинской Америки стало производство *наркотиков*, вывозимых затем в США. Наибольшее развитие наркобизнес получил в Колумбии, Боливии, Перу.

**Куба.** На Кубе основой экономики были выращивание и переработка тростникового сахара. Страна полностью зависела от США. 10 марта 1952 г. в результате военного мятежа власть захватил диктатор *Рубен Фульхенсио Батиста*. Начались преследования оппозиции, сотрудничество с США стало еще более тесным. Всюду росло недовольство.

26 июля 1953 г. группа студентов во главе с *Фиделем Кастро Рус* атаковала армейские казармы в городе *Сантьяго-де-Куба (крепость Монкада)*. Штурм был неудачным. Оставшиеся в живых — среди них Кастро — попали в тюрьму. Кампания солидарности побудила Батисту амнистировать заговорщиков, которые эмигрировали в Мексику.

В декабре 1956 г. из Мексики к Кубе отправилась *яхта «Гранма»* с революционерами на борту. При высадке уцелели только 17 человек, но и они были вынуждены разделиться и мелкими группами прорываться в *горы Сьерра-Маэстра*. В группе Фиделя осталось 12 человек. Среди повстанцев были *Ф. Кастро*, его брат *Рауль*, *Эрнесто Че Гевара*. Началась партизанская война, охватившая весь остров. В мае—июле 1958 г. повстанцы разгромили превосходящие по численности войска Батисты. 1 января 1959 г. Батиста бежал с Кубы, а революционные отряды вступили в Гавану.

Ф. Кастро стал премьер-министром. В апреле 1959 г. он заявил, что кубинская революция по своему характеру является социалистической. Крупные земельные владения передавались в собственность государства или арендаторам и безземельным сельским жителям. Конфискация земель вызвала протест США, которые прекратили доставку нефти и закупку сахара. Ответной мерой Кубы явилась *национализация сахарных заводов, нефтеперерабатывающей промышленности и других американских предприятий*. США начали *экономическую блокаду острова*. В этот период началось сближение Кубы с СССР, который стал закупать сахар и снабжать Кубу необходимыми товарами. В октябре 1960 г. была объявлена национализация всей крупной и средней промышленности, железных дорог, банков, крупных торговых предприятий. Экономика стала плановой.

Бесспорные достижения кубинской революции — качественное бесплатное медицинское обслуживание, образование. Средняя продолжительность жизни на Кубе — одна из самых высоких в мире.

В 80-е гг. XX в. положение Кубы заметно ухудшилось. Распад социалистической системы явился для нее сильнейшим ударом. В 1990 г. Ф. Кастро выдвинул лозунг «*Социализм или смерть!*». Было объявлено о максимальной экономии потребления во всех областях, мобилизации трудовых усилий. В конце 90-х гг.



Куба взяла курс на оживление частной инициативы, допущения элементов рыночной экономики. В начале XXI в. стране удалось частично преодолеть последствия кризиса, повысился уровень жизни населения. В 2006 г. из-за болезни Ф. Кастро передал власть своему брату **Р. Кастро**.

**Правительство Народного единства в Чили.** Чили — экономически и политически развитая страна Латинской Америки. В декабре 1969 г. левыми силами был создан **блок Народное единство**, в который вошли *Радикальная, Социалистическая и Коммунистическая партии*, движение левых христианских демократов. Кандидатом в президенты от блока стал социалист **Сальвадор Альенде**. Программа Народного единства включала национализацию иностранного и крупного местного капитала, ликвидацию латифундизма, широкие социальные меры. На выборах 4 сентября **1970** г, Альенде победил. Было сформировано правительство Народного единства.

В июле 1971 г. вступил в силу закон, позволивший национализировать медную и другие отрасли добывающей промышленности. Под государственный контроль попали крупные предприятия, банки, внешняя торговля, был введен рабочий контроль на частных предприятиях. Проведение аграрной реформы позволило покончить с латифундизмом. Увеличившееся потребление стимулировало рост производства, в том числе мелкого и среднего, получившего поддержку государства.

Однако по мере развития преобразований нарастало сопротивление внутри и вне Чили со стороны США. Усилились экономические трудности, проходили забастовки мелких предпринимателей и служащих. 11 сентября 1973 г. начался военный мятеж во главе с главнокомандующим сухопутных войск **Аугусто Пиночетом**. Альенде отказался оставить президентский пост и с небольшой группой верных ему людей до последнего отбивал атаки на президентский *дворец Ла Монеда*. После гибели Альенде власть оказалась в руках военной хунты во главе с Пиночетом. Режим Пиночета был ликвидирован только в 1990 г.

«**Левый поворот**» в Латинском Америке в конце XX — начале XXI в. В конце XX — начале XXI в. в Латинской Америке усилилось влияние левых сил. Символом «левого поворота» стала деятельность президента Венесуэлы **Уго Чавеса**, одержавшего победу на президентских выборах в декабре 1998 г. По его инициативе был установлен государственный контроль над нефтяной промышленностью, осуществляются широкие социальные программы, установлены тесные связи с Кубой. Подобная политика вызывает недовольство как влиятельных сил в самой Венесуэле, так и США. Однако организованный в 2002 г. военный переворот окончился неудачей. В 2006 г. Чавес вновь победил на выборах. В 2007 г. он национализировал нефтяную промышленность и заявил о строительстве в Венесуэле «социализма XXI века».

В 2005 г. президентом Боливии был избран последователь Чавеса индеец **Хуан Эво Моралес**, осуществивший национализацию газовой промышленности. В 2007 г. президентом Никарагуа стал **Даниэль Ортега**, который уже был главой страны в 80-е гг. XX в., когда в Никарагуа при помощи СССР и Кубы пытались строить социализм. В 2006 г. президентом Эквадора избран еще один последователь Чавеса **Рафаэль Корреа**. В начале XXI в. левые силы, хотя и более умеренные, пришли к власти, победив на выборах, в Бразилии, Аргентине, Уругвае и др.

## **ТЕСТ. Крушение колониальной системы.**

1. Официальную политику расовой сегрегации, проводившуюся правившей в Южно-Африканском Союзе и Южно-Африканской Республике Национальной партией с 1948 по 1994 год, называют

2. Какая дата вошла в историю под названием «года Африки»:

- а) 1946 г.
- б) 1960 г.
- в) 1974 г.
- г) 1989 г.

3. Лидером кубинской революции, ставший премьер-министром Кубы, был

- а) С. Альенде
- б) А. Пиночет
- в) Ф. Кастро
- г) Ф. Батиста



4. Локальный конфликт, в котором непосредственное участие принимали американские войска

- а) Корейская война
- б) Война во Вьетнаме
- в) Карибский кризис
- г) ближневосточный конфликт

5. Выделите из группы освободившихся от колониальной зависимости стран страны социалистической ориентации (некапиталистический путь развития)

- а) Индонезия
- б) Алжир
- в) Южная Корея
- г) Эфиопия

6. Египет был провозглашен республикой

- а) в 1951 г.
- б) в 1952 г.
- в) в 1956 г.
- г) в 1959 г.

7. Соратником Фиделя Кастро, участником народно-освободительной войны многих стран Латинской Америки был

- а) Н. Мадуро
- б) Че Гевара
- в) Уго Чавес
- г) А. Пиночет

8. Фактически независимое государство в составе Британской империи (ныне — в составе Содружества), признающее главой государства британского монарха, представленного генерал-губернатором являлось \_\_\_\_\_.

9. Определите хронологическую последовательность событий

- а) корейская война
- б) падение режима апартеида в ЮАР
- в) революция на Кубе
- г) война США во Вьетнаме

10. Установите соответствие между именами борцов за независимость в первом столбце и странами, освободившимися от колониальной зависимости, во втором столбце

- |                      |              |
|----------------------|--------------|
| 1) Сальвадор Альенде | а) Индонезия |
| 2) Дэн Сяопин        | б) Индия     |
| 3) Махатма Ганди     | в) Чили      |
| 4) Сукарно           | г) КНР       |
|                      | д) Куба      |